2023年8月10日 星期四

编者按

为推动山东省高素质农民培育"师傅带徒"创新试点工作有效实施,山东省农业农村厅近日印发《山东省高素质农民大师"师傅带徒"项目 工作指引(试行)》。目前,全省各地的高素质农民大师正在发挥自身作用,有针对性地帮助农民提升技术技能素养,我市的高素质农民大师也 不甘落后,为加快促进农业产业高质量发展贡献着力量。即日起本报推出"农民大师"系列报道,聚焦这批土地的"守望者"。

杨召强带着徒弟们增收增产,也帮周围农户共同致富

"让农民成为有吸引力的职业"

成立合作社 脚踏实地认真带徒

2010年,在饮马镇农业技术推广站的 支持和帮助下,杨召强成立昌邑市诚信农机 专业合作社,经全体成员推选,任合作社理事长。

为了更好地推广农业技术,他与团队研究了粮食高 产创建、粮食绿色高质高效创建和小麦、玉米品种展示 示范等项目,带动昌邑市粮食生产均衡发展。

如果说成立合作社是给杨召强创造了一个全面展示自 己深耕农业成果的舞台,那么参加高素质农民培训,就是 为他进一步在农业领域创新插上了翅膀

通过参加高素质农民培训,杨召强得到与其他高素 质农民学习交流的机会,也让他对未来发展有了更加清 晰的规划。由于专业能力突出,2022年杨召强获评"高 素质农民大师",在昌邑市开展高素质农民大师"师傅带 徒"创新试点工作。为了干好这项工作,他积极与农业 专家沟通,确立收徒范围、传授技艺方式和培训内容。

在遴选徒弟方面,杨召强结合当地农民学习意愿, 从经常在田间作业的农机手(无人机飞手)、种粮大户、 家庭农场和农业企业从业人员中择优选择;以"传、帮、 带"的形式传授技艺,线下培训为主,线上培训为辅,实现 现场手把手指导和线上互动相辅相成;培训内容根据"高 素质农民大师"的专业特长,结合昌邑市粮食绿色高质高效 行动,主要培训小麦和玉米绿色高质高效生产技术

2022年12月,杨召强在专家的帮助下,开始组织全体学员进 行了30学时的线上培训。2023年2月,他又在昌邑市饮马镇用集 中培训和现场教学的方式,开展了为期6天的线下培训。

"杨老师手把手教我们如何选种、管理等,让我快速掌握 了小麦绿色高质高效生产技术,实现了增产增收。"学员李 伟回忆道。



深耕土地30余年

今年51岁的杨召强是

昌邑市饮马镇杨家楼村人,担任

昌邑市诚信农机专业合作社理事长

质农民大师,带动周边农民增收致富。

他也是一名为家乡土地奉献了30多年的农

业技术人员,深受当地农民信赖,更是一位高素

全身心投入研究科学种田新技术

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 马宇琪 唐子雯(署名除外)

8月8日, 昌邑市饮马镇杨家楼村田地里, 正在 进行的昌邑市大豆玉米带状复合种植技术培训观摩会 上,杨召强向村庄周边种植户分享着技术经验。他皮肤 黝黑,衣着朴素,手上略带老茧,话语间透着一份满满 的自信。

一定要在播种后的两天内且墒情允许的条 件下, 喷施苗前除草剂, 我身后这一片玉米和大豆就是这 "杨召强一边向大家介绍如何进行田间管 么管理的。 一边指着身后的作物说道。他身后是约3公顷的农 业科技试验示范田, 大豆和玉米长势旺盛。

杨召强从事农业已有30多个年头了,从1991年开始 深耕农业, 他便意识到老一辈的种植模式制约了农业 的发展速度,他一边摸索学习一边试验种植,全身心 投入科学种田新技术的研究,解放劳动力、实现增产 增收成为他一直努力奋斗的目标。

为了提高作业效率,杨召强先后探索推广农作物 秸秆机械精细化还田技术、深翻深埋精细化耕作技 术、农作物精细化播种技术、测土配方施肥种肥同播 技术、病虫草害绿色防控技术、水肥一体化灌溉技术 等先进技术。2000年,当地的农田农业机械化作业已经 基本实现,但是机械作业仍处于"单打独斗"状态, 个人操作多台机械,从耕种到收获轮番上阵,浪费人 力、物力,影响作业效率。2009年,为了提高效益降低

杨召强在查看作物长势

手把手现场指导教学 真正教会学员实际操作

"集中培训只是教会了学员理论,手把手现场教 学和后期跟踪服务才能真正教会学员实际操作。粮 食生产包括耕、种、管、收四个重要环节,其中耕、种、 收是农机作业环节,管是重中之重。"杨召强说。

在2023年3月麦田春管的关键时期,杨召强用走访 的形式,进行了为期一个月的手把手现场指导教学,对 深耕整平、精细化播种、病虫害识别、针对性用药等知 识进行详细讲解,并一一解答学员提出的问题。在之后 的农业生产中,杨召强通过电话回访、微信交流的形式对学 员进行跟踪服务,帮助学员解决生产中遇到的难题。

通过开展高素质农民大师"师傅带徒"创新试点工作, 强的徒弟们在昌邑市各地开展农机服务和无人机飞防服务,个人 技能水平得到大幅提高,还大大降低了农户的生产成本,提高 了农户的收入。

作为基层一线的农业技术人员,杨召强执着于在家乡土 地推广农业科学技术,他无私奉献,默默付出,因为他深 知,一项新技术的推广需要3年、5年、10年甚至更长的时 间,需要基层农业技术人员不断去试验、探索、论证、

> "坚持就会看到希望,我会一直干下去的, 国家为我们描绘了农业农村现代化的辉 煌前景,我有责任也有义务撸起袖子 加油干,让农业成为有奔头的产 业,让农民成为有吸引力

"杨召 的职业。

强说。

